

Táto diplomová práca sa týka právnej úpravy náhrady škody v občianskom práve. Hlavným účelom diplomovej práce je rozbor a zhodnotenie českej právnej úpravy náhrady škody v občianskom práve. Výklad vychádza z úpravy v občianskom zákonníku, teda zákone č. 40/1964 Sb., v znení neskorších právnych predpisov, pričom odchýlky vyplývajúce z obchodnoprávnej a pracovnoprávnej úpravy náhrady škody opomína.

V diplomovej práci je ponúknutý prehľad stanovísk popredných právnych odborníkov na základné otázky týkajúce sa inštitútu náhrady škody. Výklad zahŕňa aj rozbor relevantnej rozhodovacej praxe súdov a komparáciu s právnou úpravou v projektoch európskeho deliktneho práva. V práci nechýba ani prehľad najvýznamnejších zmien, ktoré prinesie pripravovaný nový občiansky zákonník, v prípade, ak bude prijatý.

Diplomová práca pozostáva celkovo z deviatich kapitol. Po úvodnej kapitole nasleduje druhá kapitola s názvom "Obecná charakteristika zodpovednosti za škodu", ktorá zahŕňa vymedzenie pojmu právnej zodpovednosti, výklad o historickom vývoji právnej úpravy na našom území, jej súčasnej a budúcej podobe a funkciách náhrady škody. V tretej kapitole je pozornosť venovaná rozboru obecných predpokladov vzniku zodpovednosti za škodu, medzi ktoré patrí protiprávny úkon, resp. zákonom kvalifikovaná škodná udalosť, vznik škody, príčinná súvislosť a zavinenie. Štvrtá kapitola sa týka subjektov zodpovednosti za škodu, ich deliktnej spôsobilosti, problematiky plurality škodcov a spoluúčasti poškodeného na vzniknutej škode. V piatej kapitole sú vysvetlené dva spôsoby, akými môže byť škoda nahradená a v naväzujúcej šiestej kapitole sa výklad týka rozsahu, v akom je škodca povinný škodu nahradiť. Siedma kapitola sa zameriava na otázky premlčania práv vyplývajúcich zo zodpovednosti za škodu a ôsma kapitola načrtáva tendencie vývoja právnej úpravy s ohľadom na projekty európskeho deliktneho práva. V poslednej deviatej kapitole je obsiahnutý záver diplomovej práce.

Existujúcu právnú úpravu náhrady škody v občianskom zákonníku hodnotím ako veľmi kvalitnú, jej jediným výraznejším nedostatkom je nezahrnutie nemajetkových ujem pod pojem škody.